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1. Informacje ogólne o przedmiocie zamówienia 
 

1.1. Nazwa zamówienia 

Przebudowa terminala w zakresie montażu dodatkowej windy i schodów w strefie odlotów na 
terenie MPL Warszawa Modlin Sp. z o.o. ul. gen. Wiktora Thommee 1A, 05-102 Nowy Dwór 
Mazowiecki, działka nr 1/56, w obrębie 0001 1-01, jednostka ewidencyjna 141401_1 Nowy 
Dwór Mazowiecki. 

1.2. Inwestor 

Inwestorem jest IMPL - Spółka Mazowiecki Port Lotniczy Warszawa-Modlin Sp. z o.o., ul. 
Gen. Wiktora Thommee 1A, 05-102 Nowy Dwór Mazowiecki. 

1.3. Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej SST są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót elektrycznych w następującym zakresie: 
• demontaż istniejących urządzeń i instalacji elektrycznych, 
• zasilanie windy, 
• instalacja oświetleniowa, 
• instalacja okablowania strukturalnego, 
• instalacja SSP, 
• ułożenie nowych przewodów, 
• podłączenie przewodów, 
• połączenia wyrównawcze 
• wykonanie niezbędnych badań i pomiarów, 

 
1.4. Zakres stosowania specyfikacji 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zle-
caniu i realizacji robót niezbędnych do wykonaniai zamówienia wymienionego w punkcie 1.1. 

1.5. Zakres robót objętych specyfikacją 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające wy-
konanie i odbiór robót wymienionych w punkcie 1.3. 

1.6. Określenia  
• Dziennik budowy - dziennik, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący 

urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzą-
cych w toku wykonywania robót.  

• Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 
robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu.  

• Aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzająca jego przydat-
ność do stosowania w budownictwie, wydana przez upoważnioną do tego jednostkę. 

• Deklaracja zgodności - oświadczenie dostawcy, stwierdzające na jego wyłączną odpowie-
dzialność, że wyrób, proces lub usługa są zgodne z normą lub aprobatą techniczną. 

• Dokumentacja powykonawcza - dokumentacja techniczna wraz z naniesionymi zmianami 
i uzupełnieniami w trakcie realizacji robót (budowy). 

• Księga Obmiarów - akceptowany przez Inżyniera zeszyt z ponumerowanymi stronami słu-
żący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru wykonywanych Robót w formie wyliczeń, 
szkiców i ewentualnych dodatkowych załączników. Wpisy w Księdze Obmiarów podlegają 
potwierdzeniu przez Inżyniera. 

• Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją pro-
jektową i specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inżyniera. 

• Odbiór instalacji - zespół czynności mających na celu sprawdzenie czy instalacje elek-
tryczne zostały wykonane zgodnie z projektem, warunkami technicznymi i obowiązującymi 
normami stanowiącymi podstawę do przekazania instalacji do eksploatacji. 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi nor-
mami. 
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2. Warunki ogólne prowadzenia prac budowlanych 
 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące prowadzenia robót 
Roboty prowadzone będą w obiekcie czynnym o szczególnym charakterze, w związku z czym 
należy liczyć się z koniecznością prowadzenia szczegółowych uzgodnień ze służbami tech-
nicznymi Inwestora oraz z możliwością wystąpienia nieprzewidzianych utrudnień. Harmono-
gram dostaw i prac budowlano–montażowych, w szczególności tych uciążliwych dla otoczenia 
musi być uzgodniony z Inwestorem. Należy bezwzględnie stosować się do poleceń służb eks-
ploatacyjnych obiektu. 
Wykonawca robot jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność 
z dokumentacją projektową, specyfikacją i poleceniami nadzoru inwestorskiego i autorskiego 
oraz zgodnie z ustawą Prawo Budowlane. 
Dokumentacja techniczna, dostarczona przez Inwestora, przed jej przekazaniem na budowę 
powinna być sprawdzona w przedsiębiorstwie wykonawczym, w szczególności pod kątem 
możliwości technicznych realizacji zgodnie z obowiązującymi przepisami BHP, rodzajem sto-
sowanych materiałów i rozwiązań konstrukcyjnych. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 
używane do robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót. 

 
2.2. Wymagania dotyczące ochrony środowiska. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robot wszelkie przepisy do-
tyczące ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie 
uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony 
środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikał uszkodzeń i uciążliwości dla 
osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przy-
czyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych wymagań będzie 
miał szczególny wzgląd na: 
• lokalizację magazynu, składowiska 
• środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

- zanieczyszczeniem wody pyłami lub substancjami toksycznymi 
- zanieczyszczenia powietrza pyłami i gazami 
- możliwością powstania pożaru 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 
Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 
większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 

 
2.3. Ochrona przeciwpożarowa. 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpo-
wiednie przepisy. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi 
przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie objętym pracami powinny być zaprojekto-
wane i wykonane oraz utrzymywane i użytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagrożenia 
pożarowego lub wybuchowego, a także chroniły w dostatecznym stopniu pracowników przed 
porażeniem prądem elektrycznym. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym ja-
ko rezultat robót albo przez personel Wykonawcy. 

 
2.4. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpie-
czeństwa i higieny pracy. 
W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać aby personel nie wykonywał pracy 
w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 
sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz 
dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Stosowanie niezbędnych środków ochrony in-
dywidualnej obowiązuje wszystkie osoby przebywające na terenie budowy. 
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2.5. Zgodność robót z dokumentacją projektową. 
Dokumentacja projektowa, specyfikacja oraz dodatkowe dokumenty przekazane przez Zama-
wiającego Wykonawcy stanowią część umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jed-
nym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji. 
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją projektową 
i specyfikacją. 
Dane określone w dokumentacji projektowej i w specyfikacji będą uważane za wartości doce-
lowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Ce-
chy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność 
z określonymi wymaganiami, rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego prze-
działu tolerancji. 
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową 
lub specyfikacją i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały 
zostaną zastąpione innymi, a roboty rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy. 

 
2.6. Zmiany i odstępstwa od dokumentacji. 
Wszelkie uzasadnione zmiany i odstępstwa proponowane przez Wykonawcę, powinny być 
obustronnie uzgodnione w terminie zapewniającym nieprzerwany tok wykonawstwa. 
Decyzje o zmianach wprowadzonych w czasie wykonawstwa powinny być każdorazowo po-
twierdzone wpisem Inspektora Nadzoru do dziennika budowy, a w przypadkach uznanych 
przez niego za konieczne - również potwierdzone przez autora projektu. 
Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodo-
wać obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany mate-
riałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować 
zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, 
a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inżyniera, który dokona odpowiednich zmian 
i poprawek. 

 
3. Wymagania dotycz ące właściwo ści zastosowanych materiałów 

 
3.1. Ogólne wymagania. 
Wszystkie urządzenia i materiały użyte do wykonania instalacji odgromowej muszą być zgod-
ne z obowiązującymi w Polsce normami i przepisami oraz posiadać niezbędne aprobatach 
technicznych i dopuszczenia. 
Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN i BN przewidują po-
siadanie zaświadczenia o jakości lub atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta 
w taki dokument. Inne materiały powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie In-
żyniera. 
W przypadkach szczególnych Wykonawca może zastosować urządzenia lub materiały innego 
typu niż podano w projekcie, pod warunkiem, że parametry tych urządzeń nie będą niższe od 
parametrów urządzeń podanych w projekcie, oraz pod warunkiem, że w/w zmiana urządzeń 
będzie uzgodniona z Inwestorem i projektantem. 

 
3.2. Wykaz podstawowych materiałów 
3.2.1. Kable i przewody elektryczne 
Kable i przewody energetyczne układane w obiekcie powinny posiadać izolację i powłokę 
ochronną wg wymogów dla miejsca i sposobu ich ułożenia wynikające z CPR.  

 
3.3. Materiały nieodpowiadające wymaganiom. 
Materiały nieodpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
budowy. 

 
3.4. Odbiór materiałów na budowie. 
Materiały na budowę należy dostarczyć łącznie z wymaganymi certyfikatami, świadectwami 
jakości, kartami gwarancyjnymi i protokołami odbioru technicznego oraz atestami, aprobatami 
technicznymi lub deklaracjami zgodności. 
Materiały nie spełniające wymagań nie mogą być użyte. 
 
3.5. Przechowywanie i składowanie materiałów. 
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Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one po-
trzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość 
i właściwość do robot i były dostępne do kontroli przez Zamawiającego. Miejsca czasowego 
składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach uzgodnio-
nych z Zamawiającym lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wyko-
nawcę. 
 
4. Wymagania dotycz ące sprz ętu i maszyn 

 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje nie-
korzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też 
przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku 
materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez Wykonawcę powinien uzyskać akceptację In-
żyniera. 
Sprzęt użyty do wykonania robót, będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania 
prac winien mieć przewidziane przepisami dopuszczenia, badania techniczne itp. oraz być 
utrzymywany w dobrym stanie technicznym i stałej gotowości do pracy. 

 
4.2. Przyrządy do badań i pomiarów. 
Wszystkie przyrządy pomiarowe użyte do badań i pomiarów muszą posiadać aktualne świa-
dectwa wzorcowania i oznaczony status metrologiczny. Dane identyfikujące przyrząd pomia-
rowy muszą być zamieszczone w raporcie (protokole) z badań i pomiarów. 
Wykaz instrukcji i przyrządów pomiarowych do wykonania badań i pomiarów winien być za-
mieszczony w protokole. 
 
5. Wymagania dotycz ące środków transportu  
 
Wykonawca robót elektrycznych zobowiązany jest do stosowania jedynie takich środków 
transportu, które nie wpłyną na utratę cech jakościowych przewożonych materiałów lub nie 
wpłyną niekorzystnie na właściwości wykonywanych robót. 
Zaleca się dostarczanie urządzeń i ich konstrukcji oraz aparatów na stanowiska montażu bez-
pośrednio przed montażem, w celu uniknięcia transportu wewnętrznego z magazynu na bu-
dowy. 

 
6. Wymagania dotycz ące wykonywania robót instalacyjnych 

 
6.1. Ogólne zasady wykonania robót. 
Wszystkie prace wykonywać należy zgodnie z postanowieniami obowiązujących w okresie 
budowy odnośnych przepisów BHP i Polskich Norm.  
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robot zgodnie z dokumentacją projektową, 
wymaganiami specyfikacji oraz poleceniami Inżyniera, zgodnie z art. 22, 23 i 28 ustawy Prawo 
budowlane. Wykonawca odpowiada także za jakość stosowanych materiałów i wykonywanych 
robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji oraz polece-
niami Inżyniera. 
Przed rozpoczęciem robót elektrycznych wykonawca powinien zapoznać się z obiektem bu-
dowlanym, gdzie będą prowadzone roboty oraz stwierdzić odpowiednie przygotowanie frontu 
robót. Odbiór frontu robót przez Wykonawcę powinien być dokonany komisyjnie z udziałem 
zainteresowanych stron i udokumentowany spisaniem protokółu. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie elementów robót zgodnie 
z dokumentacją projektową. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wyko-
nawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inżynier, popra-
wione przez Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót przez Inżyniera nie 
zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność.  
Wykonawca przedstawi do akceptacji harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, 
w jakich będą wykonywane roboty instalacyjne. Koordynacją należy objąć projekt organizacji 
budowy, szczegółowy harmonogram robót elektrycznych oraz pomocnicze roboty ogólnobu-
dowlane związane z robotami elektrycznymi. 
Przed rozpoczęciem robót należy sprawdzić w naturze możliwości montażowe poszczegól-
nych instalacji. 
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Prace montażowe wykonać należy zgodnie ze sztuką budowlaną, z uwzględnieniem wyma-
gań określonych we właściwych normach i przepisach oraz zgodnie ze standardami 
i instrukcjami producentów urządzeń, z zachowaniem dokładności montażu i ostrożności.  
Montaż poszczególnych części wszystkich instalacji musi być wykonany fachowo aż do cał-
kowitego ich zmontowania, odpowiednio do funkcji, które mają pełnić.  
Na terenie prowadzonych prac obowiązkowo należy na bieżąco utrzymywać porządek. Nad-
wyżki materiałów, śmieci i odpady powstające w czasie robót muszą być w odpowiednim cza-
sie usuwane z terenu budowy, przy czym należy przestrzegać przepisy dotyczące kontrolo-
wanego pozbywania się odpadków. 
W czasie trwania prac należy zapewnić spełnienie wymagań przepisów BHP, przepisów doty-
czących ochrony ppoż., dotyczących pracy przy urządzeniach elektrycznych itp. 
Należy zwrócić szczególną uwagę, aby w trakcie prac nie doszło do uszkodzenia lub zanie-
czyszczenia montowanych elementów instalacji bądź innych elementów budynku. Wykonawca 
robót ma obowiązek wyczyścić z brudu budowlanego wszystkie wykonane przez siebie ele-
menty instalacji po wykonanym montażu.  
Roboty związane z podłączeniem, sprawdzaniem, konserwacją i naprawą instalacji i urządzeń 
elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie 
uprawnienia. 
Rozmieszczenie elementów instalacji należy dobrać w taki sposób, aby zagwarantowany był 
dobry dostęp do obsługiwanych części instalacji, łatwa i bezpieczna obsługa oraz aby dostęp-
na była wystarczająca ilość miejsca dla realizacji prac naprawczych oraz demontażu tych czę-
ści. 
 
6.2. Trasowanie 
Trasa instalacji elektrycznych powinna przebiegać bezkolizyjnie z innymi instalacjami 
i urządzeniami, powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej konserwacji oraz 
remontów. Wskazane jest aby przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 
Trasowanie należy wykonywać uwzględniając konstrukcję budynku, należy dążyć do jak naj-
mniejszej liczby skrzyżowań i zbliżeń z innymi instalacjami. Dopuszczalne odległości przy 
skrzyżowaniach i zbliżeniach instalacji elektrycznych z innymi instalacjami podane są w nor-
mach branżowych. 
 
6.3. Montaż konstrukcji wsporczych oraz uchwytów 
Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do ułożenia na nich instalacji elektrycznych, bez 
względu na rodzaj instalacji, powinny być zamocowane do podłoża w sposób trwały, uwzględ-
niający warunki lokalne i technologiczne, w jakich dana instalacja będzie pracować, oraz sam 
rodzaj instalacji. 
 
6.4. Łączenie przewodów 
W instalacjach elektrycznych łączenia przewodów należy dokonywać w sprzęcie i osprzęcie 
instalacyjnym. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. Przewody muszą być ułożone swo-
bodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do danego zacisku nale-
ży przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju i liczbie dla jakich zacisk ten jest 
przygotowany. Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłą-
czenie. Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń me-
chanicznych. 

 
6.5. Przejścia przez ściany 
Przejścia przez ściany powinny spełniać następujące wymagania: 
• wszystkie przejścia przewodów przez ściany dzielące budynek na strefy pożarowe muszą 

być uszczelnione przeciwogniowo,  
• wszystkie przejścia obwodów instalacji elektrycznych przez ściany muszą być chronione 

przed uszkodzeniami, 
• przejścia przez dylatacje należy wykonywać w przepustach rurowych, 
• przejścia pomiędzy pomieszczeniami o różnych atmosferach powinny być wykonywane 

w sposób szczelny, zapewniający nieprzedostawanie się wyziewów, 
 

6.6. Montaż sprzętu, osprzętu i opraw oświetleniowych 
Sprzęt i osprzęt instalacyjny należy mocować do podłoża w sposób trwały zapewniający moc-
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ne i bezpieczne jego osadzenie. 
Do mocowania sprzętu i osprzętu mogą służyć konstrukcje wsporcze lub konsolki osadzone 
na podłożu, przyspawane do stalowych elementów konstrukcji budowlanych lub przykręcone 
do podłoża za pomocą kołków i śrub rozporowych oraz kołków wstrzeliwanych. 
Przewody opraw oświetleniowych należy łączyć z przewodami wypustów za pomocą złączek 
śrubowych. 
Montaż urządzeń wykonać należy zgodnie z warunkami określonymi w ich dokumentacji tech-
niczno-ruchowej. 

 
6.7. Przyłączanie odbiorników 
Połączenia przewodów elektrycznych z urządzeniami mechanicznymi wykonać należy 
w sposób zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących urządzenia. 
Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczo-
ne. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem elektrycznym 
i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozją itp. 

 
6.8. Montaż okablowania strukturalnego 
Okablowanie strukturalne i sposób jego montażu powinno spełniać następujące wymagania: 
• Wszystkie elementy pasywne, które składają się na okablowanie strukturalne muszą być 

oznaczone jednolitą nazwą i znakiem firmowym producenta okablowania, aby zostały 
spełnione warunki do uzyskania certyfikatu gwarancyjnego w/w producenta lub rozszerze-
nia istniejącej gwarancji, 

• Maksymalna długość kabla instalacyjnego od punktu dystrybucyjnego do gniazda odbiorni-
ka nie może przekraczać 90 m, 

• System powinien posiadać wydajność odpowiednią dla przyjętej kategorii, natomiast jego 
budowa powinna pozwalać na skonfigurowanie połączeń dostosowanych do pracy z innymi 
wydajnościami określonymi w PN-EN, 

• Okablowanie poziome powinno być wykonane podwójnie ekranowanymi kablami typu 
S/FTP 4x2x0,5 w osłonie trudnopalnej typu LSOH, 

• Kable należy zakończyć na ekranowanym złączu krawędziowym typu 110, zarabianym, 
• Ilości i typy zastosowanego okablowania znajdują się w przedmiarach materiałowych oraz 

zostały pokazane na rysunkach projektowych, 
 

6.9. Układanie przewodów 
Stosuje się następujące sposoby układania przewodów: 
• na drabinkach lub w korytkach kablowych, 
• na tynku w rurkach instalacyjnych mocowanych do ścian lub sufitu, 
• pod tynkiem w peszlach instalacyjnych, 
• na tynku, w przestrzeniach sufitów podwieszanych, w rurkach instalacyjnych mocowanych 

do ścian lub sufitu, 
• w ściankach gipsowo-kartonowych w peszlach ochronnych. 
W zależności od rodzaju pomieszczeń instalację należy wykonać: 
• w wykonaniu zwykłym, 
• w wykonaniu szczelnym. 
Przy wykonywaniu instalacji jako szczelnej przewody i kable uszczelniać w sprzęcie 
i osprzęcie oraz aparatach za pomocą dławików. Średnica dławicy i otworu uszczelniającego 
pierścienia powinna być dostosowana do średnicy zewnętrznej przewodu lub kabla. Po dokrę-
ceniu dławic zaleca się dodatkowe uszczelnianie ich za pomocą odpowiednich uszczelniaczy. 

 
6.9.1. Układanie przewodów w korytkach: 
Wykonanie instalacji w korytkach wymaga zamontowania konstrukcji wsporczych dla korytek 
do istniejącego podłoża, ułożenie i zamocowanie korytek na konstrukcjach wsporczych, uło-
żenie przewodów w korytkach. 
 
6.9.2. Układanie przewodów w rurkach 
Rury należy układać na przygotowanej i wytrasowanej trasie na uchwytach osadzonych 
w podłożu. Końce rur przed połączeniem powinny być pozbawione ostrych krawędzi. Zależnie 
od przyjętej technologii montażu i rodzaju tworzywa łączenie rur ze sobą oraz sprzętem 
i osprzętem należy wykonywać przez: 



Str. 9 

• wsuwanie w otwory lub kielichy z równoczesnym uszczelnianiem połączeń, 
• wkręcanie nagwintowanych końców rur, 
• wkręcanie nagrzanych końców rur. 
Łuki na rurach należy wykonywać tak aby spłaszczenie przekroju nie przekraczało 15% we-
wnętrznej średnicy. Promień gięcia powinien zapewniać swobodne wciąganie przewodów. 
Cała instalacja rurowa powinna być wykonana ze spadkiem 0,1% aby umożliwić odprowadze-
nie wody powstałej z ewentualnej kondensacji. Zabrania się układania rur z wciągniętymi 
w nie przewodami. 
Przed przystąpieniem do wciągania przewodów należy sprawdzić prawidłowość wykonanego 
rurowania, zamocowania sprzętu i osprzętu, jego połączeń z rurami oraz przelotowość. 
Wciąganie przewodów należy wykonać za pomocą specjalnego osprzętu montażowego. Nie 
wolno do tego celu stosować przewodów, które później zostaną użyte w instalacji. 
 
6.9.3. Układanie przewodów pod tynkiem p/t 
Wykonanie instalacji p/t wymaga ułożenia przewodów i zainstalowania osprzętu przed wyko-
naniem tynkowania. W przypadku wykonywania instalacji na istniejących ścianach niezbędne 
będzie wykucie odpowiednich bruzd pod przewody i ślepych wnęk pod osprzęt oraz ich zatyn-
kowanie. 
Bruzdy - dostosować do średnicy przewodów, z uwzględnieniem ich rodzaju oraz grubości 
tynku, tak aby w przypadku układania dwóch lub więcej przewodów odstępy między nimi wy-
nosiły nie mniej niż 5 mm. Zabrania się wykonywania bruzd w cienkich ścianach działowych 
w sposób osłabiający ich konstrukcję. Zabrania się kucia bruzd, wykonywania przebić 
i przepustów w betonowych elementach konstrukcyjno-budowlanych bez uzgodnienia z kon-
struktorem obiektu. 
 
6.9.4. Układanie przewodów w listwach  
Wykonanie instalacji w listwach wymagać będzie zamontowania listwy na podłożu na wspor-
nikach przykręcanych do podłoża, ułożenie przewodów w listwie, zamocowanie ich i założenie 
pokrywy. 
 
6.10. Łączenie przewodów 
W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy dokonywać w sprzęcie 
i osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. 
W przypadku gdy odbiorniki elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewo-
dy, a samo ich podłączenie do instalacji nie zostało opracowane w projekcie, sposób podłą-
czenia należy uzgodnić z projektantem lub kompetentnym przedstawicielem Inżyniera. 
Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe 
naprężenia. Do danego zacisku należy przyłączyć przewody o rodzaju wykonania, przekroju 
i liczbie dla jakich zacisk ten jest przygotowany. W przypadku zastosowania zacisków, do któ-
rych przewody są przyłączone za pomocą oczek, pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomię-
dzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe zabezpieczone przed korozją 
w sposób umożliwiający przepływ prądu. Długość odizolowanej żyły przewodu powinna za-
pewniać prawidłowe przyłączenie. 
Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicz-
nych. W przypadku stosowania żył ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać 
warstwy cyny. 
Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linki) powinny być zakończone za-
prasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się zastosowanie tulejek zamiast cynowania). 

 
6.11. Przyłączanie odbiorników 
Połączenia przewodów elektrycznych z urządzeniami mechanicznymi wykonać należy 
w sposób zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących urządzenia. 
Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczo-
ne. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny, pod względem elektrycznym 
i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku, korozją itp. 
Połączenia mogą być wykonywane jako sztywne lub elastyczne w zależności od konstrukcji 
odbiornika i warunków technologicznych. Przyłączenia sztywne należy wykonywać w rurach 
sztywnych wprowadzonych bezpośrednio do odbiorników oraz przewodami kabelkowymi 
i kablami. 
Połączenia elastyczne stosuje się gdy odbiorniki narażone są na drgania o dużej amplitudzie 
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lub przystosowane są do przesunięć lub przemieszczeń. Połączenia te należy wykonać: prze-
wodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub oponowymi, przewodami izolowanymi jedno-
żyłowymi w rurach elastycznych, przewodami izolowanymi wielożyłowymi giętkimi lub opono-
wymi w rurach elastycznych. 
 
6.12. Próby montażowe 
Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary 
instalacji elektrycznych. Zakres prób montażowych należy uzgodnić z Inwestorem.  

 
7. Opis działa ń związanych z kontrol ą, badaniami oraz odbiorem wyrobów i robót 

 
7.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Wykonawca ma obowiązek wykonania pełnego zakresu badań na budowie w celu wskazania 
Inżynierowi zgodności dostarczonych materiałów i realizowanych robót z dokumentacją pro-
jektową i specyfikacją. 
Materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z warunkami poda-
nymi w specyfikacjach, mogą być przez Inżyniera dopuszczone do użycia bez badań. 
Przed przystąpieniem do badania, Wykonawca powinien powiadomić Inżyniera o rodzaju 
i terminie badania. 
Po wykonaniu badania, Wykonawca przedstawia na piśmie wyniki badań do akceptacji Inży-
niera. 
Minimalne wymagania, co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w specyfikacji, 
normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one określone, Inżynier ustali, jaki za-
kres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
 
7.2. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi elementami robót. 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań ustalonych w odpowiednich punktach specyfi-
kacji zostaną przez Inżyniera odrzucone. 
Wszystkie elementy robot, które wykazują odstępstwa od postanowień SST zostaną rozebra-
ne i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 

 
7.3. Badania i pomiary. 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm.  
W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w specyfikacji, 
stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inżyniera.  
Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące wymagane przepi-
sami badania i pomiary.  
Wykonawca ma obowiązek powiadomienia przedstawiciela Zamawiającego (Inżyniera) 
o rodzaju i terminie przeprowadzanych badań. 
Z wykonanych badań i pomiarów oraz dokonania oceny ich wyników muszą być sporządzone 
raporty w ustalony sposób (wymagany przepisami). 
Protokóły muszą zawierać dane identyfikujące użyty przyrząd pomiarowy. Wszystkie przyrzą-
dy pomiarowe użyte do badań i pomiarów muszą posiadać aktualne świadectwa wzorcowania 
i oznaczony status metrologiczny.  
Badania i pomiary powinna wykonać uprawniona osoba. 
Zakres podstawowych pomiarów obejmuje: 
• pomiary rezystancji izolacji instalacji, 
• pomiary impedancji pętli zwarciowych, 
• pomiar natężenia oświetlenia. 
Sprawdzeniu powinno podlegać: 
• właściwe podłączenie przewodów fazowych, przewodu neutralnego i ochronnego, 
• właściwe oznakowanie aparatów i przewodów, 
Ponadto należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się z oględzin częściowych i koń-
cowych polegających na kontroli: 
• zgodność wykonania robót z dokumentacją projektową, 
• zgodności dokumentacji powykonawczej ze stanem faktycznym, 
• zgodności połączeń z ustaloną w dokumentacji powykonawczej, 
• stanu wszystkich elementów instalacji oraz stanu i kompletności dokumentacji dotyczącej 

zastosowanych materiałów 
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Po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokoły z przeprowadzonych badań zgodnie 
z wymogami zawartymi w normie PN-IEC 60364-6-61:2000. 

 
7.4. Dokumenty budowy 
Dokumentacja budowy, zgodnie z art.3 pkt. 13 ustawy Prawo budowlane, obejmuje: 
7.4.1. Dziennik budowy 
Dziennik budowy jest dokumentem obowiązującym Zamawiającego i Wykonawcę w okresie 
od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzial-
ność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na 
Wykonawcy. 
Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, 
stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 
Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, 
która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy 
będą czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden 
pod drugim, bez przerw. 
Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym nume-
rem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i Zamawiającego. Do dziennika bu-
dowy należy wpisywać w szczególności: 
• datę przekazania Wykonawcy przebudowywanych pomieszczeń, 
• datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej, 
• uzgodnienie przez Zamawiającego programu zapewnienia jakości i harmonogramów robót, 
• terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 
• przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw 

w robotach, 
• uwagi i polecenia Inspektora Nadzoru, 
• daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 
• zgłoszenia i daty odbiorów robót częściowych i ostatecznych odbiorów robót, 
• wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy, 
• dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 
• dane dotyczące jakości materiałów, 
• wyniki prób i pomiarów z podaniem, kto je przeprowadzał, 
• inne istotne informacje o przebiegu robót. 
Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą przedłożone 
Zamawiającemu do ustosunkowania się. Decyzje Zamawiającego wpisane do dziennika bu-
dowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska 
Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje Zamawiającego do ustosunkowania się. Pro-
jektant nie jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy 
robót. 
7.4.2. Rejestr (książkę) obmiarów 
Rejestr obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego 
z elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się w sposób ciągły 
w jednostkach przyjętych w kosztorysie i wpisuje do rejestru obmiarów. 
7.4.3. Deklaracje zgodności 
Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, 
recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w formie uzgodnionej 
w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załączniki do odbioru robót. Winny 
być udostępnione na każde życzenie Inwestora. 
7.4.4. Pozostałe dokumenty budowy 
Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w punktach 1÷3 następujące do-
kumenty: 
• protokoły odbioru robót częściowych i końcowych, 
• protokoły z narad i ustaleń, 
• korespondencję na budowie.  

 
7.5. Przechowywanie dokumentów budowy. 
Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabez-
pieczonym. Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inżyniera 
i przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego. 
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8. Wymagania dotycz ące przedmiaru i obmiaru robót  

 
8.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją 
projektową i specyfikacją w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inżyniera o zakresie ob-
mierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru (książki) obmiarów. Książka obmiarów jest niezbęd-
na do udokumentowania wykonanych robót ulegających zakryciu lub zanikających, robót roz-
biórkowych oraz związanych z remontami, modernizacją lub przebudową obiektów budowla-
nych. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym kosztorysie 
lub gdzie indziej w specyfikacji nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich 
robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inspektora Nadzoru na piśmie. 

 
8.2. Czas przeprowadzenia obmiaru. 
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem robót, a także 
w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. Roboty pomiarowe do obmiaru oraz 
nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. 
 
9. Opis sposobu odbioru robót 

 
9.1. Ogólne zasady odbioru robót. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 
i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania dały pozytywne wyniki. Odbiór 
polega na ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości 
i wartości. 
W zależności od ustaleń roboty podlegają następującym etapom odbioru: 
• odbiorowi częściowemu, 
• odbiorowi końcowemu 
• odbiorowi pogwarancyjnemu, 
• odbiorowi po okresie rękojmi, 
Zasady odbioru robót może określać umowa o roboty budowlane. 

 
9.2. Odbiór częściowy. 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru czę-
ściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót 
dokonuje Inżynier. 
Odbiory częściowe przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbiorów końcowych, jednak 
bez oceny prawidłowości działania całego urządzenia. Po dokonaniu odbioru sporządza się 
protokół z podpisami wszystkich członków komisji z wyszczególnieniem zauważonych usterek, 
podaniem terminu ich usunięcia oraz z warunkami ostatecznego przyjęcia odbieranych robót. 

 
9.3. Odbiór końcowy robót. 
Odbiór końcowy przeprowadza się w trybie i zgodnie z warunkami określonymi w umowie 
o wykonanie robót budowlanych. Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona 
przez Zamawiającego w obecności Inspektora Nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca 
roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników ba-
dań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową 
i SST.  
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona 
przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym powiadomieniem 

 
9.4. Dokumenty do odbioru końcowego robót. 
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru 
końcowego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru koń-
cowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
• dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli zo-
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stała sporządzona w trakcie realizacji umowy, 
• szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełnia-

jące lub zamienne), 
• dzienniki budowy i rejestry obmiarów (oryginały), 
• wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, zgodne z SST i ew. 

PZJ, 
• protokoły wykonanych prób i badań, 
• świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbio-

rom technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania 
w budownictwie, 

• instrukcje obsługi, gwarancje wbudowanych wyrobów. 
W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie 
będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy po-
nowny termin odbioru ostatecznego robót. 
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione 
wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja. 

 
9.5. Odbiór po okresie rękojmi 
Pod koniec okresu rękojmi Zamawiający organizuje odbiór „po okresie rękojmi". Odbiór taki 
wymaga przygotowania następujących dokumentów: 
• Umowy o wykonaniu robót budowlanych, 
• Protokołu odbioru końcowego obiektu, 
• Dokumentów potwierdzających usunięcie wad zgłoszonych w trakcie odbioru końcowego 

obiektu (jeżeli one były), 
• Dokumentów dotyczących wad zgłoszonych w okresie rękojmi oraz potwierdzenia usunię-

cia tych wad, 
• Innych dokumentów niezbędnych do przeprowadzenia czynności odbioru. 

 
9.6. Odbiór pogwarancyjny-ostateczny 
Odbiór pogwarancyjny - ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych 
z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym lub/oraz przy odbiorze robót po 
okresie rękojmi oraz ewentualnych wad zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

 
9.7. Dokumentacja powykonawcza, instrukcje eksploatacji i konserwacji urządzeń 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie ewidencji wszelkich zmian w dokumentacji 
projektowej umożliwiającej przygotowanie dokumentacji powykonawczej obiektu budowlane-
go. W skład dokumentacji powykonawczej obiektu wchodzą m.in.: 
• Projekt wykonawczy i inne projekty, przedmiar robót, 
• Wszelkie inne pozwolenia urzędowe związane z realizacją obiektu, 
• Oryginał dziennika budowy i dokumenty włączone w trakcie trwania budowy, 
• Protokoły odbiorów częściowych i końcowych, 
• Wyniki badań, prób i sprawdzeń, protokoły odbioru instalacji i urządzeń technicznych, 
• Dokumentacja powykonawcza: projekt wykonawczy i inne opracowania projektowe, opisy 

i rysunki zamienne uwiarygodnione przez projektanta, kierownika budowy i Inżyniera, 
• Rysunki (dokumentacja) na wykonanie robót towarzyszących oraz protokoły odbioru 

i przekazania tych robót właścicielom urządzeń, 
• Oświadczenie kierownika budowy o: 
• zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem oraz przepisami, 
• Aprobaty techniczne, deklaracje własności użytkowych, znakowanie wyrobów znakiem CE 

oraz certyfikaty na znak bezpieczeństwa „B" dla materiałów i urządzeń, 
• Instrukcje eksploatacji instalacji jeżeli istnieje taka potrzeba, 
• Dodatkowe opracowania. 

 
10. Podstawa płatno ści 
Podstawę płatności stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów. 
Płatności będą realizowane zgodnie z umową. 
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11. Dokumenty odniesienia 
 
W sprawach nie ujętych w niniejszej specyfikacji należy odwoływać się do wymagań technicz-
nych zawartych w obowiązujących normach i przepisach. 

 
11.1. Podstawowe przepisy prawne 
• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 

881). 
• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późn. 

zmianami). 
• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego za-

kresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru ro-
bót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 
2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie wraz z późniejszymi 
zmianami. 

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy wraz z późniejszymi zmianami. 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999r. w sprawi bezpieczeństwa 
i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych (Dz.U. Nr 80, poz. 912 
z 1999r.) 

 
11.2. Polskie normy. 
• PN-HD 60364-1:2010. Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Wymagania podstawowe, 

ustalenie ogólnych charakterystyk, definicje. 
• PN-IEC 60364-3:2000. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalenie ogól-

nych charakterystyk. 
• PN-HD 60364-4-41: 2017. Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Ochrona dla zapew-

nienia bezpieczeństwa. Ochrona przed porażeniem elektrycznym. 
• PN-IEC 60364-4-42:2015. Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Ochrona dla zapew-

nienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego.  
• PN-IEC 60364-4-43:2012. Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Ochrona dla zapew-

nienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym.  
• PN-IEC 60364-4-47:2001. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa. Zastosowanie środków ochrony zapewniających bezpie-
czeństwo. Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym. 

• PN-HD 60364-4-443:2016 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Ochrona dla zapew-
nienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi 

• PN-HD 60364-4-444:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Ochrona dla zapew-
nienia bezpieczeństwa - Ochrona przed przepięciami - Ochrona przed zakłóceniami elek-
tromagnetycznymi (EMI) w instalacjach obiektów budowlanych 

• PN-IEC 60364-4-473:1999. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Zastosowanie środków ochrony zapewniających bezpie-
czeństwo. Środki ochrony przed prądem przetężeniowym. 

• PN-IEC 60364-4-482:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów ze-
wnętrznych. Ochrona przeciwpożarowa. 

• PN-HD 60364-5-51: 2014 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne. 

• PN-HD 60364-5-52:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Dobór i montaż wyposa-
żenia elektrycznego. Oprzewodowanie. 

• PN-IEC 60364-5-523:2001. Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór 
i montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 

• PN-HD 60364-5-54:2011. Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Dobór i montaż wypo-
sażenia elektrycznego. Uziemienia, przewody ochronne i przewody połączeń ochronnych. 

• PN-IEC 60364-5-56:2012. Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Dobór i montaż wypo-
sażenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa. 
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• PN-EN 54-1 – 24:2002 – 2010  Systemy sygnalizacji pożarowej, 
• PN-EN 50174-1:2009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Część 1 – Specy-

fikacja i zapewnienie jakości, 
• PN-EN 50174-2:2009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Część 2 – Plano-

wanie i wykonawstwo instalacji wewnątrz budynków, 
• PN-EN 50346:2004/A1:1009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Badanie 

zainstalowanego okablowania - łącznie z dodatkiem z 2009 r., 
• PN-EN 50173-1:2009/A1:2010 Technika Informatyczna – Systemy okablowania struktural-

nego – Część 1: Wymagania ogólne, 
• PN-EN 50173-2:2009/A1:2010 Technika Informatyczna – Systemy okablowania struktural-

nego – Część 2: Budynki biurowe, 
 

11.3. Normy branżowe, przepisy 
• Przepisy budowy urządzeń elektrycznych Wyd. IV z 1997r. 
• Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Budowlano – montażowych, Część V „Instalacje 

elektryczne”. 
• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych ITB część D: Roboty instala-

cyjne. Zeszyt 2: Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności pu-
blicznej. Warszawa 2004 r. 
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